

# ஈழ மக்கள் செய்தித் தொடர்பு நிலையம்

## EELAM PEOPLE'S INFORMATION CENTRE



B.M. BOX 1738,  
LONDON WC1N 3XX,  
U.K.

POST BAG 5551,  
MADRAS - 600 094,  
INDIA.

### மட்டக்களப்பு படுகொல்

மட்டக்களப்பின் 'கொக்கட்டிச் சோலை' என்னும் கிடத்திலே போராளிகளுக்கும் அதிரடிப்படையினருக்கும் இடையில் நடைபெறாதவிடத்தில் தொடர்ச்சியாக அதிரடிப்படையினர் ஒரு கியக் கத்தின் மீதும், அப்பாவி மக்கள் மீதும் பாரிய அளவளாவுகின்ற தாக்குதலை மேற்கொள்ளும் போது ஏனைய இயக்கங்கள் மக்களும் பாதுகாக்க முடியாமல் போனது வேதனைக்குரிய விடயமாகும். ஆனால் இந்நிலை ஏற்படக் காரணம் என்ன என்பதை அபதானிக்க வேண்டியது செய்து கண்டறிய வேண்டும்.

1985<sup>ம்</sup> ஆண்டு யாழ் இடா நாட்டில் 'அரியாரை' சிதும்பை ஆட்சிய கிடங்குகளில் ஒரு கிடுகில் கியக்கத்தின் மூலம் கிராமத்துவாசிகள் சந்தி வருகிற கம்பட்ட போது ஏனைய சகல இயக்கங்களின் ஒத்திசைப்பினால் ஒரேவொரு உயிர்ச்சிசேதத்துடன் மட்டுமே கிராமத்துவாசிகள் பின்வாங்கியதை மக்கள் மறந்திருக்க மாட்டார்கள். ஆனால் தினந்தோறும் கியக்கங்களின் மிக மக்களை நாடிப்போராட்டத்தின் மீது விரக்தியடைவதை உணர்ந்து, வெறுப்பை உணர்ந்து ஏற்படுத்தியிருந்தது. தினந்தோறும் கியக்கங்கள் நாடித்தல் பரணாக ஒரு இறப்பிடம் கியக்கம் கிரகிடுகிடத்தை விட்டு வெறு கிடங்குகள் கிரகிடுகிடு கியக்கம் உருவாக்கினார்கள். ஒற்றுமையின் அபசியத்தை அறிவிக்கக் கட்டி உணர்வு மறை இக்கிடு தொடர்த்தான் போகின்றது. நாடி மக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணி (EPRLF) ஜெட் போன்ற தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தின் ஒரு தெளிவான பாரிசையுள்ள ரத்த கியக்கமும் பொது அறிவியலின் தீமது சகல கியக்க கங்கருகி ஆபத்தான தேடுமேபோது அபரிசுகள் கட்டி பாற்ற முயற்சியை எடுப்பார்கள் அன்பின் கியக்கம் 'வ'.

கிண்டார முற்பகுதியில் மட்டுமே கியக்கம் நடந்த படுகொலையின் போது EPRLF ன் மக்கள் விடுதலைப் படை

தனக்கு 1986<sup>ம்</sup> ஆண்டு அறிபகுதியில் யாழ்ப்பாணம் நகரில்  
 அராணியம் தாக்கீதம் தொடர்பாக யாழ்ப்பாணம் கோட்டை  
 அமைச்சர் தாக்கீதம் ரசனாபேர்து பிறதொரு விடக்கீதம்  
 தான் தோழர் அண்ணா கூட்டுக்கொண்டப்பட்ட அராணியம்  
 அந்தந்தம் அனைத்து பொருட்படுத்தாது தற்போது ஏற்பட்ட  
 உள்ள நெருக்கடிக்குக் கைகொடுக்கச் செய்துள்ளீர்கள்,  
 ஆனால் ஏற்கனவே அக்கறையற்ற விடக்கீதம் அண்ணா  
 பாட்டாளி சக்தியும் தடைபெற்ற விடக்கீதம் பல  
 கையாண்டு அப்பாவி அந்தந்ததில் அச்சிடக்கூடாது  
 வந்து சேர முடியவில்லை. காரணம் மட்டுமே, யாழ்ப்பாணம்  
 குடா நகரம் போலவே ஒரு பரந்திரப்பட்ட பிரதேசம்  
 அந்தந்தம் கூலியிழைப்பதும் தங்கள் முகாம்களை ஒவ்வொரு  
 தரம் ஒன்று தொடர்பு அமைத்துள்ளீர்கள். அப்போது பல  
 அராணியம் - பொலிஸ் கூட்டு முகாம்களை கட்டி குறிப்பிட்ட  
 விடத்தை வந்தடைய முடியவில்லை.

அதேபோல கூலியிழைப்பதில் பித்தான ஒரு மோ  
 தல் மட்டக்களப்பு மாவட்டம் அந்தந்தம் ஏற்படுத்தியதன் மூலம்  
 ஐயம் பாரிய வெற்றியை அடையக்கூடிய வாய்ப்பு அந்தந்த  
 க்குமாவும் நிச்சயம் மக்கள் அந்தந்தம் படை ஏனைய  
 பகுதிகளிலும் கூலியிழைப்பதன் ஒரு மோதல் உருவாக்  
 கி விடுகும். ஆனால் கின்று விடக்கீதம் கைகொடுக்கி  
 ள அண்ணாபாட்டாளர் அந்தந்தம் இல்லாத நிலையிலேயே  
 நல்ல போராட்டம் இருக்கின்றது. அந்தநிலையில் மக்கள் அந்த  
 தம் படைமும் தாக்குதல் பரவாக்கியிருந்தால் அந்த  
 பாதிக்கப் படுபவர்கள் அப்பாவிப் பொருட்கொடுக்காது  
 இருக்கிறார்கள்.

மட்டுமன்றி நடந்த அச்சுறுத்தல் எதிர்ப்பும் கால  
 நிகளில் அது விடக்கீதம் ஏற்றுமையின் அச்சுறுத்தல்  
 உணர்ந்து செயல்படுவதற்கு வழிகாட்டாகக் கருதி தமது பொது  
 எதிர்ப்பு யார் என்பதை அடையாளம் காண்டு கொள்ளும்  
 அளவிற்குத் தமது அரசியல் பக்கிவந்த வளர்த்துக் கொள்ள  
 உண்டாம்.

கிண்டன்,  
 6-2-87